

一树一档 专人巡护

献县 758 棵古树名木获贴心守护

本报记者 张倩

昨天一早,孟各庄村古桑园内,献县本斋回族乡孟各庄村巡护队队员像往常一样开始巡护古桑树。这支由热心村民组成的巡护队,已经守护古桑园3年多了。

这只是献县守护古树名木的一个缩影。记者从献县自然资源和规划局获悉,献县目前有古树名木 758 棵,已经全部采取保护措施。

在册古树名木共 758 棵

“献县登记在册的古树名木共有 758 棵,树龄最大的已有 600 多年。”献县自然资源和规划局绿化办负责人杨诺告诉记者,古树是指树龄 100 年以上的树木,名木是指珍贵稀有或者具有重要历史、文化、科学研究价值和纪念意义的树木。

这些古树名木分布在献县的 14 个乡镇、38 个村,以国槐、桑树、侧柏为主。韩村镇韩村国槐、乐寿镇白庄村旱柳、韩村镇宗里村榆树、陌南镇寨三疃村国槐、陌南镇山秋村国槐等古树名木,见证了献县林业发展的历程。

“为了保护这些古树名木,我们制定了相关管理办法,采取了一系列保护措施。我们除了定期监测古树的长势、病虫害情况和生长环境,还建立了由热心村民组成的巡护队伍。”杨诺说,他



刘树海为古槐树剪枝。(本人供图)

们给古树名木都建立了档案,明确了具体责任人。记者看到,档案中,每一棵古树名木都有编号,还记录着树木的位置、品种、树龄等信息。

“古树实行养护责任制,村集体所有的古树名木,由村委会成员负责养护;个人所有的古树名木,由个人负责养护。”杨诺告诉记者,古树名木都有自己的铭牌,标注着树木信息。

巡护队伍天天到 古桑园巡逻

献县孟各庄村古桑园目前

共有 650 棵古桑树,它们犹如矗立的巨伞,直径均在半米以上。据当地史料记载,这片桑林为明朝时栽种,尽管历经几百年,古树每年仍结满桑葚。

“这些古桑树是俺们村的宝贝,村民们守护古树的意识都非常强。”孟各庄村党支部书记王荣海说,热心村民组成了巡护队伍,对古桑园开展巡护。

“做好防火工作、制止损害古桑树的行为、维护古桑园的生长环境,是巡护队的职责。”王荣海说,巡护队队员每天早晨和傍晚都要对古桑园进行巡逻,并清理园内垃圾。其他村民也都自发

守护古桑园,一旦发现情况,立即向村委会汇报。

去年冬天的一个傍晚,邻村一对老夫妻,折断古桑树上干枯的树枝,准备拿回家当柴用。村民发现后立即上报村委会,王荣海等人及时赶到,制止了损坏古树的行为。

前些天,一些工人在古桑园内砍伐杨树时,倒下的杨树砸断了旁边一棵古桑树的树枝。王荣海等人了解情况后立即赶到现场,对砍伐树木的工人进行了批评教育。他们细心地把折断的树枝进行了包扎固定,并涂漆保护。

“折断的树枝必须包扎好,不然水分流失,树枝就干枯了。”王荣海说,村民们特别爱护这些古桑树,一看到树木受损,就心疼得不得了。

打药治虫,精心呵护古槐树

在韩村镇韩村村中央,有一棵古槐树。这棵树枝叶茂密、苍劲挺拔。资料显示,这棵树为明朝时栽种,距今已有 600 余年,见证了韩村的兴旺繁荣。

67 岁的刘树海是这棵古槐树的负责人。开春后,他每天都要到古槐树下转一圈,观察树木长势。

“这棵古槐树陪伴了我的祖祖辈辈。父亲去世前,还特意叮嘱我,一定要照顾好这棵树。”刘

树海说,他退休后回到家乡,为了方便守护古树,在古槐树西侧盖了三间房居住。

去年有一天,刘树海发现古槐树的树干上出现了很多虫子,影响了树木长势。他非常着急,辗转找到沧州市林业局的相关专家。在专家的帮助下,他细心地给古槐树打药治疗。通过刘树海一段时期的精心护理,古槐又重新焕发了生机。

刘树海认真学习古槐树的护理知识,并多次到外地“取经”。为了更好地保护古槐树,他还花钱安装了汉白玉围栏。

将进一步加强古树群保护力度

记者了解到,献县登记在册的古树名木共有 758 棵,除了 56 棵是散生的,其余 702 棵位置相对集中。

“我们根据树木的位置和规模建立了 3 个古树群,这样更有利于保护。”杨诺告诉记者,孟各庄村古桑树群有 650 棵古桑树,十五级镇大董庄村侧柏群有 40 棵侧柏树,本斋回族乡坡城村古桑树群有 12 棵古桑树。

接下来,献县将加大宣传力度,进一步提高村民保护古树名木的意识,同时积极向林业专家学习,进一步加强古树群的保护。

我市 15 名志愿者驱车 2000 多公里,为困难群众送钱送物

8 次奔赴凉山,这次最累最险……

本报记者 代苗苗

日前,陈涛、何荣、李颖、全晓华、回蕊、陈坤等 15 名沧州志愿者驾乘 4 辆车,跋山涉水 2000 多公里,赶到四川省凉山彝族自治州分发爱心物资、走访困难群众。

这是陈涛等人的第 8 次凉山之行。他们 2018 年初次赶赴凉山献爱心,与当地群众约定“明年见”,从此年年兑现这一承诺。

数吨捐赠物资提前寄往山区

今年以来,我市志愿者踊跃捐款捐物,提前往凉山的物流点分批邮寄了数吨物资,包括全新的衣物、学习用品、生活用品等,并为 10 余名重点帮扶对象筹集到了 6000 元慰问金。

3 月 18 日,陈涛一行带着众人的嘱托,从沧州市区驾车启程。经过 3 天的颠簸,他们顺利抵达四川省凉山彝族自治州美姑县。

陈涛等人从物流点领取物资,联系当地车辆运送。他们要走访的尼普摸村、达戈村、峨觉村、依色村等 10 余个村庄位置分散,道路难行,不小心认错一个山头,就要多行几十公里路。到了不通车的地方,大伙儿还要

把物资背进村。

李颖说,由于当地海拔高,紫外线强,志愿者们陆续出现了头晕、头疼等高原反应,身上也被晒得肿痛、脱皮。因连日搬运、分发物资,陈涛腰痛难忍,天天吃止痛药扛着。

志愿者们以前没去过的依色村,海拔 3000 多米,地形险峻,路况尤其复杂。有的路段,车身距悬崖仅半米;有的路段,没有崖边护栏。他们有时要多次调整车头,才能艰难拐过一个急弯。由于坡太陡,就连一些老司机也几次熄火。

“我曾 8 次去凉山,这次最累最险。”陈涛说。

村民走 6 小时山路给志愿者送腊肉

数月前,陈涛组织志愿者对凉山群众进行一对一捐赠,美姑县帕古村的村民吉夺曲收到了沧州志愿者的爱心包裹,内有食物、衣物、文具等。

3 月 21 日,得到陈涛等人要来走访的消息,吉夺曲背着腊肉和鸡蛋走了 6 小时山路,站在公路边等着送“回礼”。由于道路维修,陈涛等人的车堵在半路动弹不得。吉夺曲等到天快黑了



沧州志愿者为凉山群众分发物资。 本报通讯员 摄

也没见到沧州志愿者,只好又走 6 小时山路回了家。

何荣说,当地热情的群众、淳朴的民风,深深感动着大家。

收购滞销农产品,发起爱心认购

3 月 22 日,志愿者们来到达戈村分发物资,发现一位

老人的院子里堆放着很多核桃。

老人说,他平时要走 2 小时山路把核桃运到美姑县县城售卖,但销路不好,自己十分发愁。

陈涛发现,老人种的核桃虽然不好看,但是很好吃,便当场购买了 150 多公斤,回到沧州又发起了爱心认购。

“老人家,您放心,这些核

桃,我们帮您卖!”陈涛向老人郑重承诺。

两地小朋友“隔空牵手”

3 月 22 日,志愿者们来到美姑县峨曲古乡的一所小学,送上了一份特殊的礼物。原来,沧州市实验小学的一名二年级小学生用压岁钱买了 50 个书包、50 套文具,请陈涛帮忙转交给凉山小朋友。

尼普摸村的 4 岁女孩小童(化名),父亲意外去世,母亲带着她艰难度日。去年,小童成了沧州志愿者高丽娜的长期帮扶对象。

高丽娜 9 岁的女儿邱汐颜,一直惦念着小童。她几乎每个月都整理一批衣物、玩具、图书等,让妈妈寄给小童。

这一次,邱汐颜给小童准备了装满彩笔、绘本、玩具、零食的大礼包,拜托陈涛等志愿者交给她。“希望你用手中的画笔,画出五彩缤纷的快乐童年!”在给小童的信中,邱汐颜这样写道。

“得益于国家的发展,凉山也越来越好了……”陈涛说,这是大家最高兴的事。